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Knjigo sem spisal v prvem poletju,
ko matere in očeta ni več ob meni.

Posvečam jo njima, 
ki me pričakujeta v nebesih
in ki sta čakala name zelo,

preveč, tudi na zemlji. 
 

Dala sta mi gotovost, najboljše nasvete, jaz pa sem ju 
spregledal, bil do njiju hudoben, jima povzročal bolečino, 

ju užalil, preizkušal njuno potrpežljivost.

A nihče ni molil zame več kot onadva. 

Računi se ne izidejo.
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PREDGOVOR

Fabio Rosini je gotovo eden najbolj poznanih 
oznanjevalcev evangelija ne le v Italiji, ampak 
po vsej Evropi. Njegove nagovore spremlja sa-
mo v Italiji več kot sto tisoč ljudi. Je izredno 

spreten, prepričljiv in globok pridigar. Ko poslušaš njego-
vo duhovno izvirno in v Svetem pismu in izročilu uteme-
ljeno razlago desetih zapovedi ali sedmih znamenj, te to 
zares zaznamuje. 

Rosini je živa priča, ki potrjuje, da je danes izredno 
ugoden čas za resnično versko in duhovno globoko ozna-
nilo. Ob njegovih nagovorih prihaja do resničnih spre-
obrnjenj. Fabio nagovori ljudi, ki še nikoli niso stopili  
v cerkev. 

Knjiga, ki jo držite v rokah, je neločljiva od njenega 
avtorja. Fabio je svež, živ in izredno konkreten govornik. 
Kljub temu, da je študijsko zelo podkovan, je ta knjiga na-
pisana tako, kot bi ga poslušal v živo. Kdor hoče napisati 
knjigo, se običajno najprej zapre v knjižnico in potem v 
samoto, da lahko piše. Rosini pa se je umaknil med ljudi. 
Že vrsto let se poznava in si duhovno pomagava; iskreno 
moram reči, da si Rosinija enostavno ne morem predstav-
ljati brez ljudi, h katerim je poslan. Tudi v tem času, ko je 
bil zelo preizkušan z boleznijo in sva bila še bolj poveza-
na, lahko pričujem, da zanj ni življenja brez ljudi, katerim 
bi rad oznanil in razdelil to, kar je tudi on sam zastonj pre-
jel. Pričujoča knjiga je del življenja enega najbolj gorečih 
duhovnikov našega časa in je izraz njegovega odnosa do 
ljudi, na katere se obrača kot oznanjevalec. 
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Fabio je človek s prefinjeno kulturo in z značilno rim-
sko govorico. Ko ga bereš v italijanščini, podoživljaš najbolj 
žlahtno rimsko govorništvo, ki je intelektualno zahtevno in 
istočasno povsem vsakodnevno, tisto, ki ga ujameš na vsa-
kem koraku na ulici, v trgovini ali v krogu najbolj intim nih 
prijateljev. Rosinija je zaradi tega najbrž nemogoče zares 
»prevesti«. Na prvi vtis se zdi, da je besedilo zgolj prepis 
njegovih pridig. Pa ni tako. Gre res za njegov slog, ki je tako 
sočen, da je dejansko razumljiv samo v rimski italijanšči-
ni. To besedilo je izraz njegove osebnosti, njegove besede,  
ki se izraža z vso močjo tudi preko telesnih gest. 

Vsekakor gre za modrostno besedilo. Ne za besedilo, ki 
je naučeno, prepisano ali literarno obdelano, z visoko le-
tečimi idejami in vrsto akademskih opomb – čeprav bi jih 
Rosini seveda lahko veliko naštel. Gre za pristno modro-
stno zvrst pisanja. Rosini namreč dobro ve, da življenje ne 
sledi teorijam, ampak modrosti, ki prihaja iz življenja. To 
besedilo je – kot vsa modrostna besedila – predvsem ko-
ristno. Koristno za življenje, ki gre onstran groba in ostane.

To je tista prava modrost oziroma umetnost življenja, 
ki jo vsi iščemo. To je tisto globoko neusahljivo hrepe-
nenje po življenju, ki ne zatone. Vsakdo si želi, da bi vsaj 
nekaj njegovega življenja ostalo za vekomaj. In vsakdo si 
želi, da bi bilo to, kar bi ostalo, lepo. Lepota pa je, kot pra-
vi Pavel Florenskij, uresničena ljubezen. Zato se v bistvu 
vsak človek trudi, da bi skozi njegovo življenje steklo ne-
kaj tiste božanske skrivnosti, ki jo imenujemo ljubezen. 
In če jo človek sprejme in prelije v drugega, se ta ljubezen  
v njem uresničuje in on postaja lep. In tak človek vstopa 
v večni spomin Troedinega, v spomin Boga Očeta samega. 
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Zato je ta knjiga napisana za tiste, ki si želijo živeti in ne 
le »debatirati«. To besedilo je res za življenje in ne za na 
knjižno polico. 

Knjiga je posvečena delom usmiljenja, zato je jasno, 
da Rosini pristopa s stališča resnega duhovnega življe-
nja. Besedilo nazorno pokaže, da ne gre za »dela« usmi-
ljenja, ampak za posredovanje tega, kar smo sami prejeli. 
Kateri človek lahko dela dela, ki spominjajo na Boga? Gre 
za odrešenega človeka, ki prejema dar novega življenja, 
in to tako celostno, da prav s svojo človeškostjo postane 
razodetje tega daru. Odrešenje pomeni živeti našo člo-
veško naravo s tistim sinovskim jazom, ki sebe naredi za 
prostorje razodetja. 

Že telesna dela usmiljenja so precej kompleksno vpra-
šanje. Naš stari jaz, ki nikakor noče biti sinovski, bi nam-
reč zelo rad uveljavil sebe tudi preko religiozne prakse. 
Zato je - kot nam kaže zgodovina - tudi naša vera zelo dov-
zetna za to skušnjavo: samouveljavitveni jaz se poslužuje 
tudi duhovnih stvari, da bi se odkupil, uveljavil in ures-
ničil v nekem idealnem svetu. Kaj šele, ko gre za duhov-
na dela usmiljenja. Tu je res potrebna velika modrost, ve-
lika izkušnja, kar pomeni izkušnja odrešenosti, izkušnja 
 Očetove ljubezni. 

Objava slovenskega prevoda razodeva, da so v Slove-
niji kristjani občutljivi za tisto pravo, dobro hrano. Skup-
nost, ki ima izredno tenkočuten posluh in zna razločeva-
ti med tem, kar ima težo, in tem, kar samo »zgleda«, pa 
dejansko ni, bo gotovo znala dati prostor še kakšni drugi 
Rosinijevi knjigi.

p. Marko Ivan Rupnik 
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UVOD

Opogumil sem se, da bom tiho, brez hrupa, po 
prstih in v upanju, da ne bom zmotil prav ni-
kogar, spregovoril o duhovnih delih usmiljenja. 
O tej temi sem govoril na vatikanskem radiu 

in hkrati enkrat mesečno na prošnjo določenih kaplanov 
 tudi mladim iz rimske škofije. 

Dela usmiljenja se v današnjem času zdijo vprašljiva, 
brezplodna, skoraj obtožbe vredna tema. Živimo v času 
prakse, učinkovitosti, storilnosti, neprofitnih in nevladnih 
organizacij, prostovoljstva, rezultatov, statistike … Morda 
lahko te ostanke duhovnosti čisto mirno pospravimo glo-
boko v klet, na odložišče z napisom »religija«, saj jih svet, 
zavezan socialnemu aktivizmu, prav nič ne pogreša. 

Prijatelj mi je pravil, da je na sveti večer sodeloval kot 
prostovoljec pri raznašanju paketov rimskim brezdom-
cem, ob njem pa je bilo tudi več odraslih, ki so simpati-
zirali z nekim katoliškim gibanjem. Po končanem delu je 
opazil, da je ostalo še dovolj časa za polnočnico, in je izbr-
bljal: »Lepo, še na polnočnico bomo prišli!« Ostala četve-
rica v avtu se je osuplo obrnila proti njemu: »Kakšno pol-
nočnico?!« Ni bila v programu. Ni jih zanimala. Všeč jim je 
bilo to katoliško gibanje, niso pa hodili k maši. Tudi za bo-
žič ne. Njihov božič je bil v tem, da so obiskali brezdomce 
in se odpovedali večerji z družino.

Morda imajo prav. Morda za božič ni potrebno prav 
nobeno duhovno delo usmiljenja niti molitev niti polnoč-
nica. Morda pa to ne drži. 
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Bil sem župnik in sem velikokrat stal ob postelji umi-
rajočega človeka. Zelo sem si prizadeval, da sem sam ob-
hajal pogrebe svojih župljanov. To nalogo sem prepuščal 
drugim samo takrat, ko so mi pokopavanje preprečile ne-
odložljive obveznosti. Kajti rad sem pokopaval. Perspek-
tiva konca je vrtala v meni, me razsvetljevala, mi spravila 
srce v pogon. Trenutek, ko se vse ponastavi, ko se prija-
teljstva in družinski odnosi zdijo povsem goli, upadli. Bo-
lečina je pristna in ne moreš govoriti neumnosti. Morda 
zato, ker sem prvo pogrebno homilijo opravil na pogre-
bu svojega brata, ki je umrl v letalski nesreči. Morda zato, 
ker je prvi zakrament, ki sem ga kot duhovnik podelil, bilo 
bolniško maziljenje svojemu očetu. Pustil si je rasti tumor 
na želodcu, samo zato da je lahko bil navzoč na mojem du-
hovniškem posvečenju, naslednji dan pa je šel na operaci-
jo, s katero so mu želodec odstranili. Zahvaljujem se Bogu, 
da imam to merilo: kar najbolj povzroča trpljenje, ni telo, 
marveč srce. Trpljenja ne povzroča bolečina, temveč po-
manjkanje smisla. Ne dela ga smrt, ampak osamljenost. 

Duhovna dela usmiljenja obravnavajo srce, nesmisel, 
osamljenost. 

V preteklosti so se našli ljudje, ki so mislili, da je za 
človeka najpomembnejše, da zadosti svojim materialnim 
potrebam. Ker smo jih poslušali, moramo sedaj zlagati 
skupaj kose razbite družbe, ki se je razčlovečila, ker se je 
razduhovila. 

V tistem času je pred mojo župnijsko cerkvijo našel 
svoj dom neki klošar iz Bolgarije. Vprašal sem ga, česa si 
želi, zdelo se mi je, da bi se želel vrniti domov k materi. 
Moje poznavanje bolgarščine je namreč precej omejeno. 
Organiziral sem mu potovanje domov. Po desetih dneh se 
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je vrnil. Nato so prišli čudoviti fantje iz škofijske Karitas, 
ki so govorili z njim. Peljali so ga v hostel. Dobil je poste-
ljo, lahko se je umil in obedoval. Včasih je res prespal tam, 
pa na skrivaj odšel in se spet utaboril pred mojo cerkvijo. 
Veselo me je pozdravljal z mojim imenom, ko sem vstopal 
ali odhajal. Le redko je prosil za denar in skoraj vedno je 
bil pijan. 

Bolgarščine ne razumem, a sčasoma sem razumel, kaj 
je ta človek hotel v resnici. Da bi se ustavil in se z njim po-
govarjal. Da bi vedel, kako mu je ime. Ime mu je Gheorghi. 
Pred nekaj dnevi so ga ponovno vkrcali v letalo za Bolga-
rijo, že drugič. Ne vem, če se bo vrnil. 

Ni lahko klepetati z Gheorghijem. Zato sem napisal 
 tole knjigo. 
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